



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА  
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ  
ВОСКРЕСЕНЬЯ И  
ПОНЕДЕЛЬНИКА

№ 80 1991 год ПЯТНИЦА 26  
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп. АПРЕЛЬ

## анонс

читайте на стр.

**«ЖИЗНЬ СВЕТАЯ И РЕЛИГИОЗНАЯ».**  
Сегодня мы представляем народного депутата СССР, председателя Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана муфтия Мухаммада Содика Мухаммада Юсуфа.

**«СВИДАНИЯ У НОВЫХ КАЛИТОВ».**  
25 лет исполнилось со дня тагикского трагедии. Землетрясение разрушило город. Материалы о тех сложных днях и сегодняшнем дне столицы республики составляют подборку третьей полосы.

**«СЕКРЕТЫ МУЖСКИХ КОШЕЛКОВ».**  
Самое счастливое событие в жизни молодых людей — свадьба — может оказаться непосильной заботой для них и их родителей.

## ... И ЗАЦВЕТУТ САДЫ

КАПЛЯ ВОДЫ на вес золота — для жителей так называемой «зоны» земледелия Голодностепей эти слова не красочная метафора, а суровая реальность. В 36 кишлаках с населением 30 тысяч человек постоянно ощущается дефицит не только поливной, но и питьевой воды. Не многим более года прошло с того дня, когда жители этих населенных пунктов обратились к руководству области с настоятельной просьбой — решить, наконец, наиболее проблемные вопросы обеспечения.

А на днях многие из авторов того письма присутствовали при радостном и волнующем событии — начале строительства водовода «Янгир—Джувгар—Баладжикир». По 50-километровой водной артерии жилая зона будет поступать на земли совхозов «Хаваст», «Хавасабад», имени Тимирязева. Примечательная деталь: большая ее часть попадет на виноградники и сады, на площади, занятые кормовыми культурами. Параллельно с прокладкой водовода, которую ведут строители «Голодностепей», будут создаваться малые предприятия по переработке сельхозпродукции, фермерские хозяйства. Возрождение садоводства, виноградарства, бахчеводства позволит создать нормальные социально-бытовые условия, поднять жизненный уровень местного населения. Это тем более важно, если учесть, что ежегодный душевой доход в этих хозяйствах не превышает десятка рублей.

Освоение Голодной степи — это проявление подлинного интернационализма в действии. Отрадно, что строительство водовода продолжит прекрасную традицию на обновленной основе. С десятков предприятий, из различных городов нашей страны сюда будут поступать комплектующие узлы и детали, оборудование для четырех насосных станций.

А. ХАРЬКОВ,  
соб. корр. «Народного слова»,  
Сырдарьинская область.

# ПАМЯТЬ СЕРДЦА

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА НАЗАД

26 АПРЕЛЯ 1966 года. Часы, что висели у здания городской аптеки по улице Карла Маркса, зафиксировали время первого подземного толчка, стрелки замерли, показывая 5 часов 23 минуты. Эпицентр землетрясения пришелся на центральную часть города.

Сейчас эти часы — уже реликвия, экспонат музея. В киноархиве хранятся ленты, запечатлевшие события, связанные с происшедшим четверть века назад разрушительным землетрясением. Нельзя без волнения смотреть эти хроникальные кадры, снятые кинорежиссером Маликом Каюмовым и его молодыми коллегами. Давран Салимов, один из создателей фильма «Ташкент, землетрясение», вспоминает:

— Снимали с утра. В объективе — еще дрожащие руины. Город был ранен, но держался стойко. Транспорт не работал. Люди шли пешком на работу. Прозвучало прочитанное Левитаном сообщение ТАСС — откликнулись 230 миллионов: «Дорогие ташкентцы, в борьбе с разрушившейся стихией с вами весь советский народ». Еще толчки. Ураганный ветер в конце мая. Немилосердный летний зной. Многие здания в аварийном состоянии. Это опасно. Помогите танки. Помните, танк валил «Искру» (любимый кинотеатр ташкентцев) — люди плакали. Наступили долгие и напряженные будни восстановления города.

Ташкентский хашар. Древняя традиция узбеков делать доброе дело сообща. Она есть и у других народов. Наверное, поэтому четверть века назад это понятие кратко и емко объясняло суть происходящего.

Кинокадры. В них кто-то узнает себя среди шестидесяти тысяч ташкентских школьников, поехавших летом отдохнуть в лучшие пионерские лагеря, здравницы братских советских республик, в школы-интернаты Москвы, Ленинграда, Джамбула, Чимкента, областей и цргов республики. А в Ташкенте раскинулись палаточные городки. «Скорая помощь» — в палатках. Здание повреждено. Сейсмоприоритет Валентин Николаевич Уломо скажет: сила землетрясения более семи баллов. А на самом деле? Восемь, девять? В Ташкентском музее друзья народов посетители могут увидеть интересный экспонат того времени — сейсмограф, рассчитанный до 7 баллов и вышедший из строя от первого же толчка. Значит, — больше девяти было. «Трясется, но не сдается!» — шутили ташкентские студенты. Спустился месяц — 430 толчков. Землетрясение продолжалось. И город одевал стены будущих домов в сейсмопояса.

Железом, стеклом и бетоном,  
Руками людскими она,  
Та линия злого разлома  
Заклепана и скреплена.

Нельзя не вспомнить об одном издании 1966 года. Книга «Драма и подвиг Ташкента», подготовленная союзами писателей и журналистов Узбекистана. Теперь книга — библиографическая редкость. Редактор Владимир Васильевич Карпов подписал ее в печать после 687 толчка.

Из предисловия: «Люди знали раньше: «Ташкент — город хлебный», «Ташкент — город мирный, гостеприимный», «Дух Ташкента», «Солнечный Ташкент», «Ташкент — город сад, город цветов». Теперь к этим названиям прибавилось — «Ташкент — город дружбы народов», «Ташкент — город мужества».

В траурной рамке дано имя одного из авторов — замечательного узбекского поэта Гафура Гуляма, чье сердце приняло на себя не один удар подземной стихии. Защищало, остановило. Но в словах поэта, обращенных к читателям, в неторопливом раскладе о зилзиле (землетрясении) ощущается жар беспокойного сердца. Это заповедь живущим: «Тысячу испытавший выдержавший ташкентец выдержит любое другое. И никогда для него не померкнет лучезарное солнце — жизнь!».

Абдулла Каххар, Владимир Амлинский, Максуд Шейхзаде, Хамид Гулям, Эркин Вахидов, Виталий Песков, Евгений Долматовский не сговариваясь, писали эту книгу.

«В землетрясении нельзя быть оптимистом. В землетрясении людей спасают не только врачи, пожарные, курсанты милициской школы, раскапывающие завалы. Спасает единенность». В. Амлинский.

«Кинит работа на строительных площадках. Засыпает наша столица новой краской!»

Но когда? Сколько потребуется для этого времени? А. Каххар.

Память сердца будет хранить вечно эти проявления высокого духа: Жительница Севастополя мать и дочь Максимова на свои сбережения купили трехкомнатный сорный дом и отравили его в Ташкент для пострадавшей от землетрясения семьи.

Врачи Ш. Аскарлов, И. Садыменко, Н. Абдуллаева, Х. Хамраев, С. Халифаев спасли 85 детей, вынес их из полуобвалившейся больницы на Кашгарке.

Страшно пострадало здание Республиканской публичной библиотеки. Здание грозило обрушиться; был издан строгий приказ: не входить! Дирекция не имела права рисковать



жизнь людей. Даже во имя спасения пожелтевших страниц ленинской «Искры», рукописей XVI—XVII веков... Но сами люди... И вот: «Расписка. Я, Киткович Е. Н., несмотря на запрещение дирекции входить в аварийное помещение, буду работать в секторе старинных и редких изданий по подготовке его фондов к эвакуации».

Авторы очерка «Стихия и люди» В. Вильчек и А. Узишевский отмечают: «Если издать те письма, что приходят сейчас в Ташкент, получится толстый том, раскрывающий характер всего народа, с недостаточной даже большому таланту прозвительной, потрясающей силой».

Беда объединяет людей. Но разве только беда? Потребность проявить лучшие человеческие качества живет, и как хочется, чтобы она проявлялась не только в экстремальной ситуации.

Ташкент после землетрясения — это в первую очередь урок нравственности. Вот когда всплеск эмоций был направлен в созидательное русло.

Как известно, землетрясение вывело из строя 36 тысяч зданий (около 35 тысяч жилых домов на 96,2 тысячи квартир, 207 школ, 240 сооружений промышленных предприятий, и еще — больницы, детсады, столовые, кинотеатры). Город потерял 2,3 миллиона квадратных метров жилой площади.

7 мая 1966 года принято постановление партии и правительства о неотложных мерах по оказанию помощи Ташкенту. А фактически со второго мая в столице союзных республик стали формироваться строительные поезда.

Расказывает заслуженный строитель Узбекской ССР, в те дни главный инженер Ташукрестрой Темерте Владимир Федорович:

— Первым в Ташкент пришел поезд из Харькова. Вот фотографии, запечатлевшие этот трогательный момент (см. снимки). В руках у парней и девушек букеты цветов. О землетрясении слухи разные ползут, небывающие. Страшно, должно быть, а они улыбаются. Верят, что все будет нормально.

И собирались в дорогу оперативно. На всем пути следования был дан зеленый свет — два дня без остановки — и 17 мая были на ташкентском вокзале. Технику привезли и строительный материал. Не за длинным рублем. Платили 6—10 рублей в день. Помысли были чисты. Поверьте.

19 мая кокнул первый ковш экскаватора. Сейчас трудно вспомнить, кто работал на нем. А вот ясно точно бригадир Луганского стройпоезда Николай Семенович Нюпенко изготовил символический ключ на первом доме,

переданном Ташкенту, его жена Регина Григорьевна Нюпенко возглавляла бригаду маляров.

И поднялся лес подземных крапов над Ташкентом.

Из возведенных в течение четырех с лишним лет четырех миллионов квадратных метров жилой площади 30 процентов составляли дома, построенные в результате братской помощи Ташкенту.

Массив Сергея до начала осенних холодов шестидесяти шестого года возвели военные строители. Прежде чем там было? Галька, да песок. А ныне дома утопают в зелени садов.

При возведении нового Ташкента использовались самые смелые идеи в области градостроения, были реализованы градозащитные архитектурные проекты. Да и гордость ташкентцев — ставший метро строился на одном дыхании, обретенном в результате сотрудничества строителей разных регионов страны.

Слова ветерана заставляют задуматься. Высокое патриотическое чувство — основа трудовых свершений, общественного развития.

Ветви не растут без корней. Невозможно построить справедливое общество, занимающееся безудержно негативизацией недавней эпохи. В то же время, идеализация события тысячелетней давности. Отсюда неминуемая потеря веры, скатывание в пропасть безрасудства. Перестройка оборачивается перестрелкой, причем отравленные пули летят в нашу историю, а попадают в нас.

Память сердца протестует. В дни ташкентского хашара одним из незаурядных событий культурной жизни страны стала публикация поэмы Андрея Вознесенского:

Помогите Ташкенту!  
Обгоревшим шпакетником  
Вмята жепчица в стенку,  
Помогите Ташкенту!  
Если лес — помоги,  
Если хлеб — помоги,  
Если есть — помоги.  
А кому принадлежит эти строки? Когда иду я по Ташкенту,  
Иду по всей моей стране,  
Здесь по-грузински листья шепчут,  
Но их язык понятен мне.  
Как мне послать кусочек солнца  
От всех — и взрослых, и детей  
Тому строителю астану,  
Что подарил Ташкенту тен?  
Ташкент и осенью весенний,  
Ташкент, цветы и молодой,  
Сильнее всех землетрясений  
Сердцебиение людей.

Их автор — Евгений Евтушенко. На песни слова не выкинешь.

(Окончание на 3-й стр.)



# Быть Союзу журналистов СССР на новой, конфедеративной основе

РЕЧЬ пойдет о VII съезде Союза журналистов СССР, «продолжение» которого, как сообщалось в печати, намечено на конец апреля. Начало же состоялось в первых числах февраля. Именно тогда на широком общезычном делегатов со всей страны была вынесена главная концепция, родившаяся в недрах республиканских творческих союзов. Она состояла в том, чтобы наш союз, сохранив свою монолитность, начал действовать на новой, конфедеративной основе. В пакете документов были предложены три варианта новой структуры: это Федерация журналистских союзов, Союз журналистов СССР на федеративной основе и Союз журналистов СССР на конфедеративной основе. В острой схватке мнений прошел третий вариант. А это означало, что прежний союз с его унитарной структурой приказал долго жить. Но одновременно на съезде был провозглашен... опять же Союз журналистов СССР, но теперь уже на качественно новой, конфедеративной основе.

Добавление это принципиальнейшее! Ведь тем самым подчеркивается полное равноправие и суверенитет организаций-участниц. Отныне Союз журналистов СССР строится по конфедеративному принципу и представляет собой «самоуправляемую неправительственную, не зависящую от политиче-

ских партий творческую организацию, объединяющую на договорной основе журналистские союзы».

Не будет полноты информации, если я не упомяну о нынешнем председателе Государственной теледирекции и государственной компании Л. П. Кравченко, а тогда еще председателе Госгелерадио СССР, тем которого буквально с первых дней витала на съезде. Тем более что на днях стало известно, что решением секретариата СЖ Москвы он исключен из Союза журналистов СССР. Много неслыханных слов было сказано в адрес Леонида Петровича и по микрофонам «справа» и «слева», и в кулуарах. Приведу лишь сказанное с трибуны съезда политическим обозревателем Владимиром Цветовым, который напомнил делегатам, что был против выдвижения Кравченко народным депутатом из-за пренебрежения последнего к Конституции СССР и советским законам.

«К сожалению, и оказался прав», — заметил Цветов. И добавил: «Но пусть с ним разберется Московская журналистская организация. Я же хочу поставить вопрос шире. В наше сознание влезло представление о хорошем царе, окруженном шлохими боярами. Этого «боярина» назначил сам «царь». Именно такой руководитель нужен Президенту. Получается, если Президентом станет Макашов, теле-

видение даже при нынешнем председателе станет мажоранским, если Собчак — собаканским. Нет закона о телевидении и радиовещании, и работники радио находятся в бесправном положении. Съезд должен выработать свое отношение к этому». От себя «к этому» могу кое-что добавить. Я находился в двух шагах от Кравченко, когда в перерыве между заседаниями его атаковали вопросы зарубежные журналисты. Один ответ успевал записать: «Прошу вас, учтите, что некая критика в мой адрес рикошетом отскакивает в Президента». Не знаю, как прокомментируют этот пассаж иностранные коллеги, но мне кажется, принимаемое решение об исключении из Союза журналистов без согласия его перичной организации и тем более в отсутствие Кравченко, несправедливо, недемократично.

Помню, как опасались многие делегаты из автономных республик, что их права снова будут ущемлены центром, но дискуссия на съезде в известной мере сняла эти сомнения. Все мы тогда ощущали, с каким трудом продвигается съезд к принятию принципиальных решений. Его неподготовленность с первых минут прежде всего выразилась в том, что делегаты практически не имели на руках ни одного проекта многих важных документов. Они принимались «с голоса».

В результате даже такой важный документ, свой творческому союзу, был принят с большим трудом и только после того, как многие делегаты просто устали голосовать за принятие на слух многих поправок.

Страшно, если не сказать больше, участь постигла вынесенные на обсуждение резолюции: «Об экономической защищенности периодической печати и других средств массовой информации», «Об ответственности журналиста», «О защите чести и достоинства журналистов». Как сообщил председательствующий на одном из заседаний, они... нечелси со стола президиума. В результате было решено и принятый договор, и резолюции передать на доработку совету СЖ.

Да, тяжелое наследство, неделегированное досталось вновь избранному председателю Союза журналистов СССР на конфедеративной основе Эдуарду Сагаляеву. Хорошо знал этого журналиста по Самарканду, где он начинал литсотрудником областной газеты, и Ташкенту, где тоже оставил о себе добрую память, его путь в журналистику, отнюдь не усыпанный розами и лилиями, и последующую нелегкую жизнь в журналистике, могу, полونا руку на сердце, сказать, что он избран по праву, по достоинству, по своим деловым и моральным качествам.

Какую-то часть своего жизненного кредо, своей программы на новом, совсем нелегком посту он приткрыл уже тогда, откровенно отвечая на самые неожиданные вопросы, когда сразу после избрания подальшим большинством голосов его в перерыве окружили журналисты. Несколькo полнее он сказал об этом в своих интервью, опубликованных накануне второго этапа съезда в ряде газет. Напомню лишь одну выдержку из интервью, напечатанного в «Известиях»: «Теперь в Союзе журналистов, надеюсь, у меня больше возможностей не терять своего лица, не бояться успешения в самостоятельности суждений, действий. Я пришел сделать все для того, чтобы не допустить сползания и старым временам директивно-командного управления журналистикой, возвращению нашей профессии в сферу обслуживания».

Влагодородная цель. Требуемая большого гражданского мужества, терпения, выдержки и взвешенности. Многие должны проинснить второй этап съезда, где будет доведено до кондиции то, что порой на ошупь закладывалось на первом его этапе.

А. ТАНХЕЛЬСОН,  
делегат VII съезда Союза журналистов СССР.

## экспресс-ТЕЛЕТАЙП

### ПЛАНЕТЫ: СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА

генерального секретаря ООН Хавьера Переса де Куэльяра с постоянными представителями США, Великобритании и Франции. Обсужден вопрос об установлении контроля ООН над создаваемыми на севере Ирака центрами оказания помощи беженцам.

Между тем наш информатор в Ираке передает, что официальный Багдад рассматривает создание таких центров, как неоправданное посягательство на суверенитет страны.

### ПО ПРОГНОЗАМ ЭКСПЕРТОВ,

восточноевропейские государства добьются в будущем году увеличения темпов роста производства на 2—2,5 процента. Эти данные приведены в докладе международного валютного фонда. В СССР же, согласно этому докладу, следует ожидать дальнейшего снижения производства. Одно утешение — замедление темпов роста, считают эксперты, характерно для нынешнего и будущего года для всей мировой экономики.

### МАРШРУТАМИ ИСПАНСКИХ КОНКИСТАДОРОВ

намерена пройтн группа чилийских ученых и журналистов. Они собираются заняться поиском древних индейских цивилизаций, а заодно и их несметных богатств. Маршрут пройдет по труднодоступным районам Бразилии, Перу, Венесуэлы, Эквадора и Чили.

### СТРАНЫ:

#### ДЕПУТАТЫ РОССИИ ОДОБРИЛИ

совместное заявление о безотлагательных мерах по стабилизации обстановки в стране и преодолении кризиса. Многие подчеркнули деловитость, конкретность и реалистичность заявления, что, как известно, характерно для деструктивных документов, подписанных ранее между руководителями республик Средней Азии и Казахстана.

### ПОЛОЖЕНИЕ В МОЛДОВЕ

начал рассматривать вчера Совет Национальностей Верховного Совета СССР. Это второй пункт повестки дня. Первым было обсуждение ситуации в Южной Осетии. Принципиальный момент этого обсуждения — поправка, принятая по предложению ряда депутатов, согласно которой в межпарламентскую комиссию по контролю за обстановкой и принятием оперативных мер включаются теперь — наряду с парламентариями союзного, российского и грузинского парламентов — и представители депутатских групп Южной Осетии.

### КАК НАС ТЕПЕРЬ НАЗЫВАТЬ?

Если полностью, то, наверное, так: член Союза независимых журналистских союзов на конфедеративной основе. Именно так теперь именуется организация, членами которой являемся все мы — творческие работники газет, журналов, радио и телевидения. Такое решение принял в Москве съезд творческой организации журналистов.

### РЕСПУБЛИКИ:

#### ПРОВЕДЕНО СОВЕЩАНИЕ

25 апреля Комитетом по делам ветеранов и инвалидов Верховного Совета Узбекской ССР проведено совещание руководителей постоянных комиссий областных и Ташкентского городского Советов народных депутатов, занимающихся вопросами работы с ветеранами и инвалидами.

Заслушав сообщения с мест о работе постоянных комиссий местных Советов народных депутатов по усилению социальной защиты нетрудоспособных граждан в условиях перехода к рыночной экономике и повышения розничных цен, организации из питания, лечения, отдыха.

В работе совещания приняли участие члены советов ветеранов войны и труда областей и города Ташкента, представители министерства, ведомств.

### ДЕЛА МОЛОДЕЖНЫЕ

будут теперь постоянно в центре внимания депутатов Ургенского городского Совета. Здесь образована постоянная комиссия по делам молодежи. В ее компетенции — рассмотрение и подготовка вопросов по реализации государственной молодежной политики, охране прав и законных интересов молодых людей, работа с подростками. Сделан уже первый конкретный шаг — создан городской молодежный фонд, учредителем которого наряду с горсоветом стал горком комсомола.

### НА ГРАНИ ОСТАНОВКИ

находится ташкентская бумажная фабрика. Только в нынешнем месяце основной поставщик — объединение «Узтаврресурс» недодало более трехсот тонн сырья. Если положение не изменится, могут встать бумагоделательные машины, что в свою очередь приведет к остановке единственной в Средней Азии и Казахстане фабрики по выпуску бумаги.



НА СНИМКЕ: «рабочий день» одной из бригад мастера батута республики до включения их в виде спорта в разряд олимпийских для Узбекистана. Как сообщили наши коллеги из УЗТАГ, решенный Госкомспорта открыто-специализированное отделение по прыжкам на батуте в Республиканской школе высшего спортивного мастерства.

### ДОПРЫГАЛИСЬ

Бригада «Экспресс-телеайп»: редактор Ю. КАЗАЧЕНКО, корреспонденты: А. СЛАВИН, Г. НАДЫРОВА, фотокорреспондент М. АКАРОВ.



Полмиллиона шрицев одиозного пользования передала Саудовская Аравия Духовному управлению мусульман Средней Азии и Казахстана. В распределении гуманитарной помощи принимал участие народный депутат СССР, председатель САДУМ Его святейшество муфтий Мухаммад Содик Мухаммад Юсуф.

# ТАЛАНТ ИЛИ ПОСРЕДСТВЕННОСТЬ?

### ОРГАНИЗАТОРЫ ФОНДА УЛУГБЕКА УБЕЖДЕНЫ: СТАВКУ НАДО ДЕЛАТЬ НА ТАЛАНТЫ

ПОХОЖЕ, мысль о бережном отношении к интеллекту становится бесспорной. Со страстью, присущей молодости, ее доказывали мне и в инновационно-коммерческом банке, и в центре менеджмента. Ее же высказал и человек старше по возрасту своих молодых единомышленников — член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, заслуженный деятель науки, главный конструктор Ташкентского КБ машиностроения, один из руководителей фонда Улугбека Ш. А. Вахидов. Следует считать добрым признаком, что «отцы и дети» исповедуют одни взгляды.

Долгое время при нашей тяге к уравновешенности мы забывали, что таланты — они, что называется, от Бога. Их надо пестовать, оберегать, развивать. Их не так много, но именно они ускоряют прогресс.

...СОРОК лет учительствовал в Самаркандской области Атад-ака Вахидов. Цену знаниям знал хорошо. И как ни трудно было — всем своим детям дал возможность получить высшее образование. Старший — Шавкат Ахадович — член-корр. В семье еще три кандидата наук, остальные продолжили дело отца — учительствуют.

Просветительство, учительство, наверное, составляло особую атмосферу в семье Вахидовых. Иначе, с чего бы это крупному ученому, профессору, имеющему большие заслуги перед страной и республикой (одних только авторских свидетельств у него шестьдесят), человеку, в общем-то, не обремененному вниманием властей и самому имеющему немалую власть, воспитавшему 24 кандидата и 5 докторов наук, вдруг начать борьбу за одаренных ребятшек. И ведь не на покой ушел, остается действующим ученым, крупным руководителем, в рабочем кабинете которого то и дело появляются сотрудники, раздаются телефонные звонки. Пока он, извиняясь, решает вопросы, пытаюсь понять — зачем ему фонд?

Каждое дело имеет начало. Так и фонд. Его начало можно отнести к 1981 году, когда во время одной из встреч с тогдашним руководителем республики Шавкат Ахадович задал не совсем обычный вопрос. Его интересовало, что через десять лет придет на смену ему, ученому и главному конструктору КБ. 10 лет прошло. Шавкат Ахадович сам пока остается на своем месте, полон идей, творческой энергии и инициативы. Но десять лет назад он уже думал о племенах «кладов, незнакомых» и хотел сам участвовать в его формировании и воспитании. Правда, у ученого есть свое позитивное обоснование фонда. Это стихи узбекской поэтессы Саиды-биби, в которых она мучается, оттого что богата сладостями земля Туркестана так неприязнелива к умным людям. Мне представляется, что дело здесь не в зыбле туркестанской, а в том, что умные люди — они всегда неудобны. Заслуженный деятель науки Ш. А. Вахидов решил сломать эту стереотипность.

Из каждой сотни выпускников сельских школ в технические вузы поступает от силы 1—2. А разве так нет одаренных ребят? Правдами и неправдами нам удалось построить в Паркентском районе Ташкентской области две сельские школы, где учащиеся читают лекции ученые, академики, космонавты. Готов проект третьей школы, но начало строительства затягивается. Кроме того, в политическом институте мы создали кафедру, ее студенты уже с третьего курса знают, где будут работать. Это дает колоссальный выигрыш в знаниях. Меня всегда возмущала уравнительность в отношении выпускников вузов. Придя на работу, они получают одинаковую зарплату — и средний троечник, и обладатель «красного» диплома. А ведь серьезность, она всегда найдет какое-то лазейку для карьеры, зарплату, служебного статуса. У одаренных людей есть своего рода гордость, они в тени, ничего не просят. У нас в КБ стартовая зарплата разная у «середины» и отличника. Если бы так было и в других местах, серьезность был бы поставлен надежный заслон. Впрочем, рынок все равно заставит нас это делать.

член нескольких «светских» общественных организаций. В том числе — республиканского координационного Совета по освобождению советских военнопленных, захваченных во время афганской войны. По просьбам родителей, дети которых были призваны на службу в советский воинский контингент в Афганистане с территории Узбекистана, Его святейшество посетил в Пакистан. Там он встретился с председателем парламента страны Маликом Мерад Холлидом, с председателем временного коалиционного правительства Сибгатулло Муджадди. Более того, в сложной обстановке Мухаммад Содик Мухаммад Юсуф провел переговоры с руководителем самого крупного вооруженного формирования моджахедов Гульбедином Хекматияром. Риск оправдывался целью — вырвать из неволи около двадцати наших земляков, оказавшихся в плену. Поэтика, как считает Его святейшество, дает определенные результаты и будет способствовать освобождению пленных.

Председатель САДУМ, выполняя многочисленные просьбы избирателей, открыл и ведет на Узбекском телевидении цикл передач «Мьярфаномат» («Просвещение»), посвященных распространению знаний об исламе и нравственному воспитанию молодежи. Кроме того, Его святейшество Мухаммад Содик Мухаммад Юсуф ежедневно принимает десятки людей, приходящих к нему на прием со своими просьбами, содействует строительству новых мечетей, рассматривает заявления желающих совершить хадж в Мекку, старается не оставлять без внимания ни одно приглашение жителей близлежащих махаллей участвовать в обрядах, будь то поминки, свадьба или рождение ребенка. Не оставляет ли Его святейшество противоречия в объединении в одном лице религиозного деятеля и депутата парламента? С этим вопросом я обратился к муфтию.

— Как народный депутат я стараюсь сделать все, чтобы оправдать высокое

доверие моего народа, — ответил он. — Что касается других сторон моей деятельности, то я хочу использовать свой авторитет главы мусульманского духовенства во имя укрепления дружбы между людьми разных национальностей, разных вероисповеданий и мировоззрений. Цель и той, и другой работы одна — сделать жизнь людей лучше, справедливее, духовнее. Опровергая распространяемое мнение о нетерпимости мусульман к людям иной веры, Его святейшество недавно составил послание Святейшему патриарху Московскому и Всея Руси Александру II. В нем, в частности, подчеркивается необходимость объединения различных религиозных сил страны и направление их усилий на преодоление негативных тенденций в человеческих отношениях, высказываются убежденность в том, что краткие межцерковные контакты дают человечеству больше возможностей для укрепления дружбы и братства.

Д. МАХСУДХАНОВ.



ТАМ... ГДЕ ЖИЛ НАВОИ

САМАРКАНД. В адресе Улугбека открыт музей А. Навои. Здесь более пяти веков назад учился юный поэт. В столице Тимура тогда были сконцентрированы великие умы Востока. Четырнадцатилетний Алишер часами бродил по городу, восхищаясь творениями зодчих. В адресе Улугбека А. Навои учился с 1465 по 1469 годы. Здесь он общался с различными учеными и поэтами. И сейчас, через пять столетий, сотрудники Государственного музея истории, культуры и искусства постарались создать в адресе атмосферу того времени, когда здесь учился Алишер Навои. Советские и иностранные туристы знакомятся в музее с десятками экспонатов, книгами, старинными рукописями, уникальными документами, фотографиями, рассказывающими о поэте.

Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника УэТА).



# РЫНОК И МЫ Делить научились. А умножать?

Об экспортной политике предпринятия в современных условиях беседует с нашим корреспондентом генеральный директор производственного объединения «Навоизот», депутат Верховного Совета-УзССР В. С. КРУПИН.

— Бытует расхожее мнение, что бартер — это распродажа в основном сырьевых ресурсов, почти по бросовым ценам, а добывшие права на него хваткие люди купаются в импортном ширпотребе. Как все обстоит на самом деле, Вячеслав Сергеевич, по крайней мере, на «Навоизоте»?

— Мы поставляем зарубежным партнерам три-четыре процента продукции, исключительно по государственной лицензии для каждой сделки и из сверхплановых объемов. Госзаказ почти под сто процентов, а по нитронку их два — республиканский и союзный. Экспортируем по хорошему ценам. За 1990 год партнеры поставили товаров на три миллиона рублей в пересчете на внутрисоюзные оптовые цены.

«Навоизот» два года ведет активную внешнеэкономическую деятельность. Как бы вы определили ее главный результат? Выход на внешний рынок — событие неординарное для любого предприятия. Прямой коммерческой выгоды это не принесло, хотя продавали по ценам намного выше, а покупали — намного ниже, чем на внутреннем рынке. Финансовый механизм бартера таков, что прибыль коммерческая идет государству. Для наглядности вернемся к нашей селектре. Чтобы продать ее за валюту, надо за 600—800 тысяч долларов купить линию упаковки. А от того, что зарабатываем, нам сейчас остается лишь 16 процентов. Значит, чтобы иметь за что купить, надо увеличить экспорт в шесть раз. Однако все, что можно предложить за валюту, до тонны, включено в госзаказ. Круг замкнулся!

Велик ли смысл работать на иностранном рынке, вымалывая лицензию, ведя изматывающие торги, воевать за вагоны, чтобы заполнить сотню-другую тысяч долларов, а после еще объясняться: почему и как? Но и это не все. Мы не банк, нам деньги сами по себе неинтересны, а нужно импортное оборудование. А таможенные пошлины — от 40 процентов и выше. Что остается?

— Согласно, предприятию необходима известная степень экономической свободы, поддержка со стороны государства, а не нечто противоположное. Да и на внутреннем рынке ситуация диктует то же.

— Как и многие, мы начинали с закупок ширпотреба. Жизнь быстро заставила переориентироваться на промышленный бартер. Понятно, не потому, что отпала нужда в продовольствии, одежде, бытовой технике. К середине прошлого года из-за бесчисленных срывов поставок возникла угроза остановки производства. При-

мы обращения народных депутатов СССР от области к главе союзного правительства не дали ничего, даже ответа «нет». А бартер выкрутил, спасибо ему. Заключили со смежниками полсотни договоров о выделении им части товаров в случае выполнения договорных обязательств или поставок вне всяких фондов (было и такое).

— У смежника свои доводы: он стоит в начале, вы — в конце рыночных связей. Потому и требует «своей» части благ. Логика простейшая: а мы чем хуже? Делите пальто не на сто, а на двести душ!

— Так дойдем и до дилеммы пуговиц на этом пальто. Не зря система была командно-распределительная. Начали ее ломать, не создав новых хозяйственных связей, единое экономическое пространство раздробили на миллион кусков. Рынок этот базар называть неправомерно, извините, лезет из всех щелей и всду. А что мешает нашему смежнику самому выйти на внешний рынок? Мы, к несчастью, так воспитаны, что делить умеем, а умножать не горазды. Так глубоко засело чувство социальной справедливости, что на сессии городского Совета подняли вопрос о дилемме бартера. Убеден, что только рынок освободит таких борцов за справедливость от «классовых» подходов, чему настоящее имя — социальная индустрия. Кстати, наш СТК, в нем в основном рабочие, единодушно решил отдать часть товаров смежникам, тем, у кого и впрямь нужда крайняя.

С позиции сиомиунтного интереса бартер, конечно, можно запретить, но прожить без него уже невозможно. Нам иногда в глаза говорят: стране не хватает, а вы — эшелон за рублем. Но продало-то мизер от общего объема продукции. Зато без сбоев дали ее почти на триста миллионов рублей, республике дали миллион тонн удобрений, выполнили все договорные поставки. Разве это не государственный подход? Разве это не аргумент в защиту бартера? К тому же не просто вагон селитры на дюжину телевизоров меняется. Рубль, пересекая границу СССР как стоимость товара, стоит уже почти два доллара. А возвращаясь, иначе говоря, конвертируясь в импортный товар, дает стране десятикратную прибыль. Вот какой это рубль — золотой!

Главное — производством должны управлять закон и рынок. У нас — по-прежнему ведомство. Предприятию нужна только четкая очерченная граница экономической свободы. Везде вел А. ЛАЗАРЕВ, соб. корр. «Народное слово».

## ТЕЛЕФОН—НЕ РОСКОШЬ

У нас, в Хорезме, «телефонная» проблема решается, на мой взгляд, более успешно, чем в других областях. Во всяком случае, в последнее время только в Ургенче введены новые мощности телефонных станций на пять тысяч номеров, продолжается строительство АТС еще на четыре тысячи номеров. Сотни телефонов установлены в скором времени в квартирах жителей Спутника. В прошлом году к телефонной сети подключены 4.500 абонентов, 80

процентов которых в частных домах и квартирах. Новые мощности будут введены и в городе Дружба. Сейчас специалисты «Хорезмстрой» ведут монтаж линейных сооружений. Им предстоит произвести работ на 343 тысячи рублей.

Ш. АТАМУРАТОВ, зам. начальника Хорезмского областного производственно-технического управления связи.

## НА ТО МЫ И ЛЮДИ СВЯТОЕ ИМЯ ДОБРОТЫ

КОЛЯСКИ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ ИСПОЛНИЛОСЬ давнее желание самаркандцев У. Якубова и Н. Киселева — ветеранам труда активистами Общества Красного Полумесяца передали новые инвалидные коляски. В эти дни в Самарканде состоялись благотворительные концерты, спектакли, выставки, аукционы, в которых активное участие приняли и взрослые и дети. Ребята из школ №№ 37, 35, 45 побывали у своих подопечных, работали в садах и огородах, помогали по хозяйству, сделали необходимые покупки.

ГРУЗ ПОМОЩИ В СТОЛИЦУ нашей республики прибыл груз гуманитарной помощи из государства Катар. Около девяти тонн продуктов — муки, маела, сахара, консервов — предназначены для оказания помощи одиноким престарелым людям, детям-сиротам, многодетным семьям. Часть продуктов уже отправлена в Каракалпакию, Хорезмскую, Сурхандарьинскую, Бухарскую области.

## ПРИГОТОВИЛИСЬ ЗАРАНЕЕ

В НАРОДЕ говорят — готовь сани летом. Памятуя об этом, в колхозе имени Свердлова Галабинского района решили уже сейчас подготовиться к будущему отопительному сезону. Одиноким престарелым жителям завезли топливо, отремонтировали жилье. Кроме того, им оказана материальная помощь, и они могут бесплатно посещать предприятия бытового обслуживания.

## ДОМАШНЯЯ АПТЕЧКА

МНОГИЕ лекарства, которые так необходимы больным людям, сегодня в дефиците. О своих подопечных позаботились активисты службы милосердия Денасурского района Сурхандарьинской области. Более шестидесяти человек получили комплектованные домашние аптечки. В целом по области значительные суммы затрачены на помощь воспитанникам Байсанурского детского дома, для малообеспеченных семей приобретены постельные белье, одежда, продукты.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

К СВЕДЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ! Управление по общественным объединениям Министерства юстиции Узбекской ССР расположено по адресу: гор. Ташкент, ул. Павла Полторацкого, 72. С заявлениями по вопросу регистрации уставов общественных объединений необходимо обратиться по указанному выше адресу.

## НА ТО МЫ И ЛЮДИ СВЯТОЕ ИМЯ ДОБРОТЫ

ЗАКОНЧИЛАСЬ «Неделя милосердия», проводимая по инициативе Советского фонда милосердия и здоровья. Однако благотворительные акции, направленные на поддержку детей-сирот, одиноких больных стариков, инвалидов войны и труда, обездоленных людей, продолжаются. Самое активное участие в них принимают члены республиканского Общества Красного Полумесяца. Об этом свидетельствуют сообщения, поступающие из разных уголков нашей республики.

## САНПОСТ ДЕЙСТВУЕТ

ВО МНОГИХ школах Кашкадарьинской области созданы учебные санитарные посты. Ребята шефствуют над одинокими престарелыми людьми, инвалидами войны и труда. Оказывая посильную помощь, они решают многие бытовые проблемы тех, кто нуждается в постоянной помощи. На минувшей неделе они побывали у своих подопечных, убрали территорию, вскопали огороды, посадили деревья, высадили цветы, обрабатывали виноградники, помогли в домашних делах. Инвалиды С. Мансуров, М. Странин, Сатаров и Хасанов поблагодарили ребят за теплоту и заботу. Порадовали свою одноклассницу Дилрабо Ахмедову ученики касансайской школы № 5. На собрании ими деньги тяжелобольная девочка отправлена на лечение в санаторий.

## В ПОДАРОК — СБЕРКНИЖКА

БОЛЬШУЮ заботу о воспитанниках детских домов проявляют работники Каганского городского комитета Общества Красного Полумесяца. В эти дни некоторые из них получили в подарок сберегательные книжки, на которые сделаны первоначальные вклады — сто рублей. Ребятам из малообеспеченных семей вручены подарки и продукты питания.

Значительная сумма затрачена бухгалтерской службой милосердия на приобретение товаров первой необходимости. Одиноким престарелым людям переданы постельные принадлежности, белье, посуда, продукты. Бесплатно подопечным Ф. Беркуратовой отремонтирована квартира. С. Насыбиной проведен телефон.

## БУДЬТЕ ПРАКТИЧНЫ И ПРЕДУСМОТРИТЕЛЬНЫ!

Advertisement for AV АСТРОВАЗ. Text: В наше непростое время экономической нестабильности и неуверенности в завтрашнем дне не все мы проявляем достаточную практичность и предусмотрительность. Обладая такими дорогими и дефицитными теперь домами, дачами, автомобилями, аудио- и видеотехникой, персональными компьютерами, мы не всегда отдаем себе отчет, как мы рискуем. Также не следовало бы подвергать риску личные библиотеки, коллекции, произведения искусства и антиквариат. Ну и, конечно же, благополучие родных и близких. Вы можете застраховаться у нас все это с учетом рыночной стоимости и инфляции. Наши условия страхования отвечают зарубежным стандартам, поэтому иметь с нами дело легко, удобно, в главной — выгодно. И страховое возмещение вы получите в течение 72 часов без всякой волокиты. Кроме этого, вы можете выгодно вложить свои сбережения и получить 10% годовых. Вы можете также уменьшить тяжесть налогового бремени для своего предприятия, организации, кооператива и получить возможность материально поощрить своих работников. БУДЬТЕ ХОРОШИМ ХОЗЯИНОМ — ЭТО ВЫ МОЖЕТЕ! Мы рады встретиться с вами в любое удобное для вас время у вас дома, на работе или в нашем офисе, чтобы дать вам более подробную информацию о наших возможностях в нашем сотрудничестве. Мы приглашаем к сотрудничеству всех желающих как в качестве клиентов, так и в качестве сотрудников. Мы также приглашаем и сотрудничеству деловых и инициативных людей для создания аналогичных структур в других региональных центрах. Наш адрес: 700047, г. Ташкент, ул. Ю. Фучина, 2а, комн. 315, 317, тел. 337-168. Наш адрес: 700047, г. Ташкент, ул. Ю. Фучина, 2а, комн. 315, 317, тел. 337-168. Режим работы: с 9:00 до 21:00, включая субботу и воскресенье.

# Свидания у новых калиток

ОТМ, что все электрические часы в Ташкенте остановились 26 апреля 1966 года в 5 часов 23 минуты, писало множество раз. От «финских хладных» стал до пламенной Колхиды, от Сочи до заповедного Тинки прошло эхо разбудившего года землетрясения. Прошло по всему Союзу, по всем параллелям и меридианам мира.

счет № 170064, это и пароль «Грузы — Ташкенту», открывший зеленую улицу на всех магистралях страны... Ташкентский вокзал не забудет тот день, когда перроны, привокзальную площадь загрохотали тысячами горожан, встречающих посланцев Родины. Он не забудет поезд, на котором было написано «Украина — Ташкенту». Это далекий Харьков протянул руку помощи нашему городу. Потом — Луганск, Киев... 26 мая к перрону пошел поезд из столицы нашей Родины. Платформы с самосвалами, Краины, автобусами. На дверцах кабин крупно: «Главмострой». Ташкентцы не забудут этой встречи.

В чемодане одного из приехавших — Владимира Серебрякова, зяневого замминистра, кроме британского прибора, полочка и других самых необходимых вещей, лежал сверток. Сверток отъездом в Ташкент его вручил Володе один из друзей. Провожая, предупредил: «Ваш сверток, когда начнешь строить новый город».

Серебряков так и поступил. В свертке оказался обновленный кирпич и записка: «Володя, я сожалею, что не могу заложить его сам, доверяю тебе». Это был первый кирпич, который Владимир Серебряков уложил на ташкентской земле. Первый кирпич из тех, о которых говорилось специальное постановление Московского городского комитета партии и горисполкома.

Вот строка из этого постановления: «...Силами Главмостроя возвести 230 тысяч квадратных метров жилой площади... построить комплекс зданий культурно-бытового назначения, комбинат крупнопанельного домостроения... Москва направит на стройки Ташкента 2.300 человек».

Все республики пришли на помощь Ташкенту. Об истинной дружбе народов, об их солидарности сложились стихи и поэмы. Но самой поэтичной

позмой звучали вот такие цифры: Российская Федерация — 330 тысяч квадратных метров, Москва — 230, Ленинград — 100, Украина — 160, Белоруссия — 25, Казакстан — 28, Грузия — 22,5, Азербайджан — 35, Литва — 10, Молдавия — 6, Латвия — 7,5, Киргизия — 11,5, Таджикистан — 9, Армения — 15, Туркмения — 8, Эстония — более 5 тысяч квадратных метров. Вся страна — большая родня Ташкента вдалеке построила столько жилья в дар пострадавшему городу.

ДОЧКА одного из нас, ныне преподаватель московского вуза, а тогда семилетняя Ирина просыпалась от слов бабушки: «Вставай, строители пришли». И Ирина спешила к окну. Это окно — в большой мир, окно дома, построенного киевлянами, в котором не так давно ея кукулы справили новоселье. За окном чудеса. Вчера стоял дом в три этажа, а сегодня утром уже четыре, а Ирина считает умеет.

Бабуля, это кто построил? Я проспала, не видела.

— Это, девочка, строители из Винницы.

А они что, волшебники? А почему у них кукла на крыше? Тут авторы вынуждены объяснить: дело происходило в квартале Ц-7, где против недавно сданных домов росли новые. Возводили их также же парни и девочки, что строили в Чиланзар, и Рисовый массив, и Каракамыш, и многие, многие дома. На разных улицах Ташкента. Парни и девочки, которых можно было бы назвать «зелеными», если бы за их плечами не была такая богатая строительная школа. Да, они были зрелые строители. Ташкентская школа стоила университета.

И все же они были еще дети, не так далеко ушедшие от Ирины. Правда, они не играли в куклы. Они делали большое дело. Они строили. Строили

быстро. И кукла, расквашивающаяся на крыше, помогла им.

Если бы итупенных дел мастера и продавцы детских магазинов знали, какую большую общественно полезную роль играла эта наивная гуттаперчевая кукла! Это и остатки детства, и молодой азарт, и романтика, и сугубо деловой подход к делу. Кукла тоже строила Ташкент.

ХРЕСТОМАТИНЫМИ стали в те дни слова «все флаги в гости будут к нам». На ташкентской земле рука об руку работали русский и узбек, грузин и молдаван, латыш и башкир, эстонец и казах... По географическим справочникам в Ташкенте (до землетрясения), миллион сто тысяч жителей. В Латвийской Советской Социалистической Республике (в 1966-м) полтора миллиона, немногим больше. Но и эта республика пришла на помощь большому городу — 124 парня из Риги и Лиепая, Вентспилса и других городов янтарного побережья акклиматизировались в Ташкенте. Один из них, машинист башенного крана Улдис Пуренс награжден орденом Ленина, Ордена «Знак Почета» удостоен главный инженер Рижского строительного-монтажного поезда Эдуард Эдуардович Раубишко. Этот красивый, волевой молодой человек, специалист из Елгавы, небольшого латвийского города, выдержал серьезные экзамены землетрясением, проявил себя грамотным, смелым, талантливым руководителем. Не случайно именно ему, выполнявшему свой интернациональный долг в Ташкенте, по возвращении домой был доверен пост главного инженера управления «Ригажилстрой».

Затем под руководством Эдуарда Эдуардовича велось все строительство в столице Узбекистана. Дух Ташкента раздвинул рамки и так очень емкого, широкого понятия «землячество». Улица Тараса Шевченко в Ташкенте. Улица Султана

Джурю в Гомеле. Эргаш Талипов и Юлдаш Абдуразаков — москвичи-узбеки. Земляки, они жили в одном городе, оба работали на стройке, но не знали друг друга. Да, в таком городе, как Москва, это и не мудрено. Но когда радио принесло в Москву весть о постигшем Ташкент несчастье, оба решили: наше место там...

Мы Ташкент помним другим. Как каждый старый ташкентец. Улицу Карла Маркса, которую знали и любили с детства. Кинотеатр «Хива» («Молодая гвардия»), фотография которого была помещена в газете «Наша мысль» в начале века. «Искру». Мы с болью в сердце наблюдали, как приспособленный к мирным условиям танк шел на штурм ее стен. Нет многих других близких нашему сердцу ориентиров.

Через месяц вместо знакомых улиц мы видели только аллен деревьев, вместо кварталов зданий — пустыри с пробивающейся травой, посаженной заботливыми руками.

Сегодня мы идем по тем же улицам и опять не узнаем их. От прежней улицы Двенадцати топовой осталось только ее поэтическое название. И то лишь в нашей памяти. Да тополя, которых уже не двенадцать, а гораздо больше, да красавцы-дома.

Там, где глинобитные мазанки подслеповато смотрели на закоулки улиц Максима Горького, пролег широкий проспект. На орбите Ташкента вышел его спутник — Сергели, раздвинул свои границы Чиланзарский массив, на карте города появился новый район Каракамыш.

Обновился Ташкент, приукрасился. Стряхнул со своих плеч пыль веков, избавился от мазанок, построенных еще в прошлом веке. В городе появились новые ориентиры, и молодежь назначает свидания у новых калиток.

В. ЗИМЕНКО, Г. ПИЛИПЕНКО.

## МНЕНИЕ АСТРОЛОГА

# РОКОВОЕ СОВПАДЕНИЕ ИЛИ...

1966 год, 26 апреля, 5 ч. 23 мин. местного времени — Ташкентское землетрясение.

1986 год, 26 апреля, 1 ч. 20 мин. местного времени [5 ч. 20 мин. по Ташкенту] — Чернобыльская катастрофа.

Два роковых события объединяет одно и то же время с периодом в 20 лет. Что это — закономерность или совпадение? Давайте попробуем рассмотреть эти две даты с точки зрения астрологии. Возможно, мы получим не только ответ, но и узнаем дату еще какого-либо рокового события. А вот в какой форме оно проявится, очевидно, подскажет нам космограмма, по которой можно прогнозировать (в данном случае это космограмма на аэро Чернобыльской АЭС и Ташкентское землетрясение).

Итак, вернемся в 1966 год, 26 апреля, 5 часов 23 минуты ташкентского времени. Стоя возле дома, я слышал необычный гул. Огромное багровое зарево всходило над городом. Глядя на темно-голубое небо, я заметил необычную яркость звезд. Возможно, мои впечатления были усилены происходящим землетрясением, но я точно помню, как соседи, сбившись в кучу, обращали внимание друг друга то на непонятный гул, то на звезды.

Так что же произошло с нашей Землей, и не были ли виноваты в этом звезды? Для этого я и построил две гороскопа и сравнил в них состояние планет. Совпадение — феноменальное. Классический пример для прогнозирования различных катаклизмов. Чтобы возникнуть в суть события, надо прежде понять физический смысл влияния светила на землетрясение.

Подобно тому, как в океане под влиянием Луны, Солнца и других планет происходят приливы и отливы, твердая земная кора по той же причине регулярно претерпевает подъемы и опускания. Она поднимается с одной стороны и опускается с другой стороны нашей планеты. Эти подъемы и опускания достигают от 40 см до 1 метра. «Сухопутные» приливы незримо, но мощно изменяют форму планеты, способствуют перемещению тектонических плит. При перемещении эти плиты могут «цепляться» друг за друга и таким образом в верхних слоях земной коры происходит деформация, накапливается внутреннее напряжение. Когда напряжение превосходит предел прочности пород, борты разломов внезапно проскальзывают относительно друг друга. Кроме этого, твердое ядро, которое плавает в магме Земли, под воздействием все тех же сил притяжения как бы подталкивает своей массой деформированные плиты. В результате высвобождается сейсмическая энергия — это и есть землетрясение.

Таким образом, напряжение в земной коре долго растет и скапливается в тех местах, где разломы наибольшей образом подвержены деформации. Последней каплей в таком переполнении энергии может послужить определенное событие, а особенно в момент новолуния (соединение) или полнолуния (противостояние), когда притягивающие силы Луны и Солнца действуют согласованно. И если Солнце, Луна в данный момент находятся в ложи аспектов к Нептуну, Плутону и Марсу, а последний находится в восходящем знаке (что мы и имеем на обеих космограммах), — это явный признак землетрясения или каких-либо катастрофических событий.

Время же определения события естественно будет совпадать со временем такого расположения планет, а раз мы его знаем, сможем его перевести из звездного в местное, т. е. нам будет уже известен часовой пояс, в котором должно произойти событие. А зная часовую пояс и карту разломов Земли, можно с большой вероятностью сделать прогноз на землетрясение.

После всего вышесказанного может возникнуть вопрос: а что нас, ташкентцев, ждет 26 апреля этого года? Я внимательно изучил состояние планет на это и ближайшее время и могу заверить, что никаких землетрясений не будет. Это можно проверить и самому, посмотрев на календарь. Луна в это время будет далеко от точек новолуния и полнолуния, а это явный признак пассивности Луны и Солнца.

Теперь обратимся к 26 апреля 1986 года. Вновь, на космограмме те же признаки стояния планет на одно и то же время, т. е. на 5 ч. 20 мин. по Ташкенту. Марс находится в восходящем знаке, причем разность в стоянии Марса на космограмме Ташкентского землетрясения и Чернобыльской катастрофы составляет всего 10 градусов! И если Луна во время землетрясения была в полнолунии, то во время аварии — в новолунии (это еще один признак совпадения катастроф). И самое главное — Солнце и там и там в 7 градусах Тельца, владельцем которого является Плутон — подземный бог, возбудитель земных стихий. Как в том, так и в этом случае две совершенно разные катастрофы являются детями одной и той же необузданной энергии космического происхождения.

Рассмотрев космограммы двух роковых событий, которые эквивалентны по своему ущербу, можно сделать вывод, что совпадение этих дат не случайное, а скорее, закономерное явление. Хочу добавить, что сюда ведет еще одна тонкая ниточка, которая связывает идентичным стоянием планет Ашхабадское землетрясение 1947 года и некоторые события в жизни нашей страны. Но это тема для отдельного разговора.

На этом я не хочу прерывать свою мысль о взаимосвязи неблагоприятных явлений и космоса. Конечно, на дух фаталистичности не построю, но обратят внимание на этот феномен необходимо.

В. СКЛЯРОВ, астролог.

ОТ РЕДАКЦИИ. Публикуемая статья, конечно же, небесная. Уверять, что-либо в данном случае было бы неуместно, ведь землетрясение — природное явление, а в Чернобыльской трагедии виноват, в первую очередь, человек. Но версия, высказанная автором, привлекает — уж очень много совпадений связывают эти два события.

# Память сердца

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня участники восстановления Ташкента собрались в узбекистанской столице по случаю круглой даты.

А что, если 26 апреля отмечать как День возрождения Ташкента? Ежегодно. Ведь день этот в памяти сердца.

Теперь не в моде громкие речи о великой и непобедимой дружбе народов.

Противостояние. Межнациональные распри.

Но разве можно забыть, отвести то, что было на самом деле? Дружба наша, братство подтверждены тысячекратно. И в годы войны. А как велико было стремление построить город, сделать Ташкент — музеем света и добра, воплощенной в камне! И это во многом удалось.

Мне могут возразить: мол, командно-административная система, она тогда главенствовала. Успехи, достижения — сомнительны. А не слишком ли дорогою ценой заплатил народ за торжество помпезно-алипаватого стиля архитектуры? Померк образ города. Даже искажился. Но это уже спорный вопрос. Сколько взглядов, столько мнений.

Кстати, вождь эпохи застоя Л. И. Брежнев, прибыв тогда в Ташкент, выступил на активе и тридцать минут говорил без шпаргалки. Удивительно, правда.

В те трудные дни Ш. Рашидов сказал: «За мародерство, вандализм — расстрел». И не было ни одного случая подобных преступлений. Примечательно, что право выехать на помощь Ташкенту получали луч-

шие из лучших. Командировались специалисты высокого разряда. Инженерный состав. По рекомендации трудового коллектива. Ответственность была полная.

Откровенно говоря, все мы имеем отношение к благородной профессии строителя. Строим ли дома. Пишем ли книги. Работим ли в деревне. Воспитываем детей. Также строим. Порой перестраиваем. По несколько раз. Если дело не доведено до ума.

Из глубины веков пришли в наше время творения народных зодчих.

А сегодня?

Сегодня будет много поздравлений строителям Ташкента всех поколений. Им — пожелания успехов, счастья, оптимизма, молодости, оптимизма. Среди почетных гостей — Михаил Павлович Коханенко, он возглавлял отряд московских строителей, Валентин Никитович Маркин, он был руководителем многоэтажного коллектива посланцев России, Михаил Васильевич Рудов, замначальника Главквестроя, Шафиков Сафар, Сафарович, представляющий строителей Кыргызстана, Есенов Анагельди — главный архитектор города Ашхабада.

Ташкент, безусловно, стал школой мастерства для строителей и ташкентцев и зодчих из других республик.

Выскажу следующую мысль. Социальные потрясения нарушают отношения между людьми. И выход из тупика один. Как это ни трудно, следует восстанавливать нормальный ход жизни. Есть общепринятые культурные ценности, которые, адранный смысл. Надо возводить мосты взаимопонимания, добрососедства, дружбы. Необходимо. Иначе нельзя.

Раим ФАРХАДИ.



## ЧЕРНОБЫЛЬ: ПЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

# ГРУСТНЫЕ РАЗДУМЬЯ В СКОРБНЫЙ ДЕНЬ

В МОЕЙ жизни, как, впрочем, и многих других узбекистанцев, трагические переживания две суровые, с ранними и незаживающими ранами, даты: 26 апреля 1966 года и 26 апреля 1986 года.

Будучи студентом политехнического института, пережил подземные толчки, которые особенно четко прослушивались в разрушенном глинобитном доме по улице Саган, где я «квартировал» у своих родственников. Докатывалась стихия и до нового дома Чиланзара, куда мы переехали в те чуждые дни.

Чернобыль ворвался в нашу семью стремительно и беспощадно. После окончания института призвали моего зятя Акматаля в армию. Служил в сухопутных войсках в Каунасе. По тревоге подняли их подразделение. В конце апреля 1986 года первые палатки разбили в Гомеле, через некоторое время местом работы (созерцание дыма и очистки загрязненной воды) стало радиоактивное пространство возле четвертого реактора Чернобыльской АЭС...

Потом — долгое лечение в госпитале, демобилизация. Жила надежда, что все «обрадуется», но нет: чернобыльский ожог доконал доверчивого Акматаля. Пришлось ему оставить преподавательскую работу (постоянные боли в суставах, головные боли, иштемия), перейти на «обыкновенную» работу. Мне по-прежнему маль до этого доброго, милосердного парня. Не дай Бог, что с ним случится, — наверное, не переживу...

МНЕ хочется высказать слова сочувствия родным и близким Александру Таранову, «ликвидатора» из Алматы, тихо ушедшего в небытие в апреле прошлого года.

МНЕ хочется сказать слова поддержки тысячам и тысячам военнослужащих, тысячам и тысячам «ликвидаторов» из городов и кишлаков нашей республики, которым пришлось пройти сквозь смертоносные лучи четвертого реактора. Многие из них болеют, испытывают физические и моральные муки, но не сдаются, пытаются бороться за жизнь, кото-

рая, судя по всему, будет у них не очень долгой...

Мне хочется пожелать мужества и стойкости тем, почти пяти миллионам человек, которые проживают в зараженных зонах. Их ждут нелегкие испытания. В опасной жизни и здоровье детей, будущих поколений.

Теперь стало ясно: Чернобыль мог бы навсегда похоронить иное государство. Ущерб от катастрофы века многократно превышает ранее объявленную величину в 8 миллиардов рублей. По последним рецензиям правительства России, Украины и Белоруссии на первоочередную ликвидацию последствий взрыва четвертого реактора потребуется еще около 40 миллиардов рублей. По мнению члена корреспондента АН СССР А. В. Яблокова, убытки от Чернобыля превысят и эту цифру.

Для сравнения напомним: годовой прирост национального дохода всей страны до недавнего времени составлял порядка 16 миллиардов рублей. Чернобыль еще долго и долго будет вырывать из нашего кармана отощавшего, с финансовыми проблемами бюджета (объявлено, что дефицит текущего бюджета лишь за первый квартал текущего года достиг 31,1 миллиарда рублей) — огромные суммы. Что и говорить, авария на ЧАЭС бросила влещущую тень на нашу жизнь.

Катастрофа показала нашу техническую несостоятельность. Чтобы развивать ядерную энергетику, необходимо иметь в своем распоряжении надежный энергоблок. А у нас, как выяснилось, его не было. Известный специалист в области реакторостроения Э. Л. Зероскин, подготавливший материал, представленный США на совещании экспертов МАГАТЭ в августе 1986 года в Вене, провел сравнение безопасности реактора РБМК (такой установили на четвертом блоке ЧАЭС) и западных реакторов с вой под давлением по 19 параметрам.

И каков же результат? Ошелмляющий, надо сказать: лишь по одному параметру чернобыльский «кнопильник» соответствовал международному уровню. Да, агрегат безопа-

сен лишь тогда, когда честны его создатели. Еще Петр I мудро заметил: «Дело явится, каков был труд».

Нам постоянно вдалбливают стереотипную мысль: «Альтернативы атомной энергетике нет...». Говорит это люди, прекрасно знающие, что экспорт нашего топлива за границу достиг 418 миллионов тонн условного топлива. Того количества, что мы продаем, было бы достаточно, чтобы не строить сто новых атомных электростанций.

Да и как нам их строить, если до конца не решены такие основополагающие вопросы, как удаление радиоактивных отходов и демонтаж АЭС, гарантирование «абсолютно» безопасной работы АЭС, а также предотвращение аварии, а также правильное размещение атомных станций, обеспечение радиационного контроля, защиты человеческого организма от радиации.

У нас отсутствует не только надежный реактор, но и не гарантирована надежная защита человека, нормальная эксплуатация атомных станций, особенно сейчас, когда намечается жесточайший дефицит в поставках необходимых материалов, запчастей. Проблема радиационного контроля весьма сильно ощущалась и до Чернобыля, резко обострилась в настоящее время: парк приборов далеко не полный, а те приборы, что имеются, не отвечают современным международным требованиям.

Проходит время, а между тем дозиметры продолжают бить тревогу многих близких и дальних от ЧАЭС районах. «Замолк» треск радиационного йода — полураспад его «всего» несколько дней. Но будут подавать сигналы о себе другие радиоактивные элементы, ведь полураспад стронция и цезия — тридцать лет, а плутония — десятки тысяч. Тем более, что по цене 137 выборок в разрушенном реакторе четвертого энергоблока Чернобыльской АЭС равен 300 (трёмстам!) Хиросимам.

А медицинские проблемы? Сколько на эту тему написано, показано, рассказано! Не будем многого-

ловны — приведем лишь слова вице-президента АМН СССР Л. А. Ильина, сказанные им на слушаниях медицинского проблем Чернобыля в комитетах Верховного Совета СССР в конце позапрошлого года: «К новой аварии на АЭС мы готовы так же, как были готовы в свое время к Чернобылю».

Да, нового Чернобыля — не дай Бог! — мы не переживем: это будет полный крах нашей экономики, будущего наших детей. А будущее наше — в глубокой думке. И с экономической точки зрения, и с медицинской. Профессор Калифорнийского университета Роберт Гейл, например, считает, что в ближайшие полвека от рака умрут 50 миллионов советских людей. Только от рака...

Мы можем чуть-чуть успокоиться, заверив себя, что аварии и катастрофы на АЭС случаются не столь часто. Однако близкое неведение об этих источниках радиации, среди которых мы пребываем вот уже долгие годы, не менее опасно. Ионизирующая радиация, особенно ее фон, создаваемый современной индустрией, становится, как это ни печально, постоянным фактором окружающей среды. Отсутствие полной информации в этом вопросе, индивидуальных средств измерения радиационного фона приводит порой к тяжелейшим последствиям.

Мне вспоминаются сообщения из Кашагардинской области, когда сотрудники радиологической лаборатории областного центра обнаружили, что в молоке местных животных (было это в октябре 1986 года) резко подскочило содержание цезия. В карпополе в Белоруссии его же оказалось в 20 раз больше, чем в местном. Заключили приборы и при анализе бобруйского мяса.

Немало «ЧП» возникало из-за неуемного обращения и хранения изотопов, изотопных приборов. Только продуманная кампания в республиканских средствах массовой информации помогла обнаружить похищенный из Нунковского госуниверситета контейнер с радиоактивными изотопами — цезия,

Наибольшую дозу, поглощаемую человеческому организму, обеспечивает естественный радиационный фон космических лучей, земная кора, строительные материалы. На втором месте — медицинские приборы, главным образом, рентгеновские аппараты. Дозу облучения можно уменьшить в 2—5 раз, если использовать УРИ — усилитель рентгеновского изобретения.

Надо сказать спасибо работникам отряда радиационной экологии ПГО «Краснохолмское», которые выявили на территории трех республик — Узбекистана, Таджикистана и Туркмении — 185 источников излучения. Восемнадцать из них излучали свыше одного рентгена в час, десять из которых пришлось на нашу республику. Найдено немало точек повышенной радиации в Ташкенте, Ангрене, Намангане. Были приняты меры по стабилизации обстановки — и ситуация нормализовалась. Усилен контроль и за работой ядерного реактора Института ядерной физики АН Узбекской ССР.

ТАК какие там сады мерцают впереди, каковы околышки на вкус райские яблоки, сколько там юрты на квадратный километр будущего? Все это зависит от нас, от нашего умения и интеллента. А. С. Мухоморов, — гонорил академик А. Д. Сахаров, — можно бороться только мыслью. А потому, всем нам надлежит усвоить уроки Чернобыля, чтобы не повторить трагедии в будущем.

Учитывая суверенность нашей республики, нужны свои законы радиационной политики и нормы радиационной безопасности. Ведь у нас выявляются урановые руды, ведутся шахтные работы, добывается гранит, применяется изотопная дефектоскопия.

Чернобыль учит нас ответственности. И хотя прошло пять лет после черного, трагического 26 апреля 1986 года, острота этой ответственности не снимается ни на один день, ни на одну йоту.

Г. НЕКЛЕССА.



Вашему дому

Мир вашему дому

# СЕКРЕТЫ МУЖСКИХ КОШЕЛЬКОВ

Первую свадьбу отпраздновали в семье Алиевых 6 лет назад. Достойные люди сосватали старшую дочь, а теперь у нее уже двое малышей подрастают. 3 года назад вернулись из армии старший из сыновей, и вскоре отгуляли в маломе еще одну свадьбу.

Все же в семье пятеро детей, так что вперед еще 3 свадьбы, — дочери и двух сыновей. Хлебосольные, многолюдные свадьбы... И раньше-то таким браменем пополнил он семью. А как теперь!

— Мне легче, — говорит, посмеиваясь, еще недавно Сухроб Алиев, отец семейства. — Мне дело — кошелек: продукты, подарки. Я только расписываюсь за покупки. Гораздо труднее жене. Ведь это ее женское дело — найти невесту, да чтоб и она женику понравилась, и он ей, и семья чтоб у нее хорошая была, и мы бы не ударили лицом в грязь перед родственниками.

И впрямь, жене тогда было труднее. Ну, а сегодня-то как! Легко ли вам, Сухроб!

— Легко ли? Как сказать? Легко и раньше не было, — рассуждает собеседник и коллега — журналист из многотиражной газеты Сухроб Садыкович АЛИЕВ. — Свадьбы, поминки, другие традиционные национальные семейные торжества и обряды всегда были тяжким бременем для семьи, особенно многодетной, и отработывать затраты порой приходилось всю жизнь. Но меняются времена, меняются условия, вносит свои поправки жизнь.

Сейчас все подорожало. Если раньше на свадьбу я брал 2 мешка риса (100 кг) за 80 рублей и этого хватало на два дома — жениха и невесты, то теперь за тот же рис приходится платить 220 рублей. За 5 тысяч рублей можно было неплохо свадьбу отпраздновать. А теперь надо 15 тысяч...

Обычно свадебный плов готовили утром в доме жениха и в доме невесты, а вечером — той. Теперь плов делают только у невесты, а у жениха — вечером сама свадьба. Сократились «на один плов». Но благодаря этому в 2 раза меньше расходов на рис и муку. Тем более что их теперь

и не возьмешь сколько хочешь. Так решили мужчины нашей махаллы, махаллинский комитет. Хорошо решили, правильно.

Я, наверное, оптимист по натуре и потому во всем нахожу и добрые стороны. Ну, например, «благодаря» всеобщему дефициту и введению талонов легче стало с мебелью к свадьбе. Раньше я несколько магазинов обходил, да по несколько раз, пока, наконец, мог найти, договориться и купить то, что мне было нужно. Теперь же — пожалуйста: стоят в мебельном магазине гарнитуры спальных и цена доступная — 970 — 1.120 рублей. Ковры по 720 рублей свободно дают — предьявляю только свадебный талончик из ЗАГСа. Теперь за это я спокоен.

Хотя появились и проблемы. Раньше большого барана можно было за 400—450 рублей купить. Теперь такой стоит не меньше 1.000 рублей. Так что у кого растут мальчишки-подростки, заранее покупают пару годовалых баранов (по 200 рублей каждый) и откармливают их до свадебного стола. Покупают для них в ближайших колхозах сено, траву, соло-

му — это не дорого. Да все домашние отходы идут в дело — животные едят и черствый хлеб, и картофельные очистки, остатки и ботву овошей, корнеплодов, бахчевых — все подряд.

По-хорошему — к свадьбе за 5 лет начинают готовиться. В семьях ведь у нас 4—5 детей и больше. И если я покупаю что-либо для сына, беру сразу и для будущего зятя. Делаю подарок дочери и невесте будущей, то же самое откладываю. Так лотконку и набираются подарки к свадьбам.

Но живем-то мы не только свадьбами. Каждый день живем, и каждый день надо думать — чем накормить, во что одеть. Сейчас вот повсюду митинги, забастовки. Мол, жизнь подорожала, в магазинах ничего не купишь. Поэтому давайте бросим работу и будем митинг проводить. Российские, украинские, прибалтийские, другие депутаты то в одной передаче по телевизору, то в другой, то с трибуны съезда все чаще говорят, что дескать, в республиках Средней Азии консерваторы живут, но дошло, мол, до них, что в стране происходит, вот и не бастуют, а работают, покорно снося обиды центра.

Только не понимают они одного. Не умею мы бастовать, не умею без дела сидеть, без работы. Уклад жизни у нас другой, совсем другой. 70—80 процентов узбеков после работы всегда, всю жизнь еще и дома трудятся. Женщины шьют, рукодельничают, пекут лепешки, патыр, самсу, выращивают лук, петрушку, кинзу, другую зелень, овощи к столу. И все — и для себя, и на продажу. Делают это с удовольствием, привычно, не се-

Итак, медленно и верно мы входим в рынок — как в ледяную речку жарким днем: и «кусает» вода, и леденит, аж дух захватывает и — приятно забываться от застоявшейся в теле жары и потной влаги. Так и рынок: до приятного пока, видимо, далеко, а вот что «кусает» и душу леденит — это мы уже ощутили. Компенсаций при нынешних мизерных заработках вряд ли на многое хватит, предпринимателями, по большому счету, тоже не за один день становятся.

Но вот стать «мини»-предпринимателем, в пределах, скажем, своего дома, своей семьи, можно, оказывается, и довольно быстро — было бы желание.

И сегодняшняя наша подборка — о домашнем предпринимательстве. Свой дом с небольшим клочком земли, дачный участок, а то и просто чуточку фангазины, немного терпения плюс минимальные финансовые затраты, но все это поощряемое на огромное желание — и вы можете стать вполне обеспеченным человеком даже в наше жестокое «сегодня».

Рангильные хозяева, экономные хозяйки! Поделитесь вашим опытом, расскажите — где, как и на чем вы умудряетесь сегодня экономить. Ждем ваших писем и советов.

Младшая дочка учится в техникуме, получает стипендию — кажется 40 или 50 рублей. Давали ей деньги на обед, да вот и Президент наш добавил полтора рубля студентам и учащимся. Так что и на нее не много тратим.

Живет с нами и моя мама. Жена — учительница в младших классах. Но хорошо шьет и всех нас одевает — мы редко покупаем одежду в магазине, если только пальто или костюм.

Ну а моя работа — знаете какая. Хочу больше денег иметь — значит, должен больше работать. Ночами дома пишу, делаю переводы с русского на узбекский, получаю гонорары. Пусть небольшие, но к свадьбе все таки прибавка. Небольшой огород и сад экономят деньги на еду — витамины, зелень, овощи, фрукты — тоже неплохое дело, когда с грядки и бесплатно.

Конечно, я не сделал открытия. Так живут в любом узбекском доме: все работает, живут друг для друга. Глава семьи, отец, должен думать только о семье — о том, что нужно для нее. А не о себе. О нем будут заботиться жена и дети. Когда он услышит: «Папа, у вас шила старая, дайте деньги, я вам новую куплю», — когда он будет слышать такие слова, значит, в его доме порядок, значит, его заботы, его любовь в семье ошенили и ему благодарны. В таком доме всем будет жить радостно, легко, светло.

Об одном мечтаю. Отпразднуем последнюю свадьбу, уйду на пенсию и — ахивай! Возьму земли 20 соток и сад заложу. Чтоб людям его оставил. Записала Т. ЕВСКОВА.

Итак, медленно и верно мы входим в рынок — как в ледяную речку жарким днем: и «кусает» вода, и леденит, аж дух захватывает и — приятно забываться от застоявшейся в теле жары и потной влаги. Так и рынок: до приятного пока, видимо, далеко, а вот что «кусает» и душу леденит — это мы уже ощутили. Компенсаций при нынешних мизерных заработках вряд ли на многое хватит, предпринимателями, по большому счету, тоже не за один день становятся.

Но вот стать «мини»-предпринимателем, в пределах, скажем, своего дома, своей семьи, можно, оказывается, и довольно быстро — было бы желание.

И сегодняшняя наша подборка — о домашнем предпринимательстве. Свой дом с небольшим клочком земли, дачный участок, а то и просто чуточку фангазины, немного терпения плюс минимальные финансовые затраты, но все это поощряемое на огромное желание — и вы можете стать вполне обеспеченным человеком даже в наше жестокое «сегодня».

Рангильные хозяева, экономные хозяйки! Поделитесь вашим опытом, расскажите — где, как и на чем вы умудряетесь сегодня экономить. Ждем ваших писем и советов.

Итак, медленно и верно мы входим в рынок — как в ледяную речку жарким днем: и «кусает» вода, и леденит, аж дух захватывает и — приятно забываться от застоявшейся в теле жары и потной влаги. Так и рынок: до приятного пока, видимо, далеко, а вот что «кусает» и душу леденит — это мы уже ощутили. Компенсаций при нынешних мизерных заработках вряд ли на многое хватит, предпринимателями, по большому счету, тоже не за один день становятся.

## УРОКИ творчества

### ЗАГЛЯНИТЕ В ШКАТУЛКУ

Как мы и обещали, Любовь Григорьянц начинает свои уроки. Эта обязательная женщина страстно увлечена созданием, конструированием бижутерии. Будем надеяться, что и вас, дорогие читательницы, она «заразит» своим увлечением.

В издательстве «Мезиат» в этом году должна выйти ее книга с рекомендациями, советами, предложениями, как женщины, оторвавшись от служебных и общественных дел, вернуться к рукотворчеству. Там вы найдете не только рецепты прарабабушки. Для нас же (и в первую очередь — для вас) она придумала совершенно новые изделия, которые в книгу не войдут.

Словом Любови Григорьянц. ЗАГЛЯНИТЕ в свою шкатулку, которая есть у каждой женщины и девушки. В ней обычно хранятся оставшиеся оригинальные пуговицы, бусины, давно забытые броши. Разложите их перед собой, задумайтесь. И не исключено, что в вашем воображении появится именно то, о чем вы давно мечтали. Предлагаемый комплект превратит незамысловатое платье в нарядное, оригинальное. Не молодой девушке этот ансамбль выглядит романтично, а на женщине в возрасте — превращается в элегантный туалет.

Комплект состоит из гривны и серег. Материалы для работы. Понадобится 3 бусины диаметром 16 мм под жемчуг (можно использовать бусины других диаметров, клей ПВА, клей «Момент», кусочки ткани для фаты или кусочки тюля, немного хлопчатобумажной белой ткани, блеск для век под серебро рассыпной, проволока диаметром 2 мм, длиной 42—45 см (можно использовать старый металлический оброч для головы), блестящая тесьма-рулик под серебро длиной 1,5 см, которая продается в коммисионных магазинах.

Основной элемент комплекта — «кулечки» с декоративными краями, в который вклеивается бусина. На рис. 1 дана ее выкройка в натуральную величину для бусины диаметром 16 мм. Если у вас другой диаметр бусины, то надо выкройку подогнать, т. е. уменьшить или увеличить длину декоративного края по линии АБ.



Из чего же сделан «кулечек»? Выполнен он из склеенных вместе нескольких слоев ткани: тюль, хлопчатобумажная прокладка, тюль.

Итак: на пластиковый стол или на кусок стекла расстелите тюль или ткань для фаты, смоченные в клее ПВА. Затем поверх тюля расстелите белую ткань, лучше батист (можно использовать кусок белого нетканого материала для обработки бортов одежды). Сложите два этих слоя клеем ПВА. Поверх двух слоев расстелите опять слой тюля или ткань, смоченную в клее ПВА. Весь этот «пирог» должен хорошо пропитаться клеем и подсохнуть. Время от времени сдвигайте «пирог» на столе с места на место. Старайтесь не допускать корочки. Из заготовки по прилагаемой выкройке (рис. 1) вырежьте три кулечка. При помощи круглогубцев из канцелярских скрепок выполните 3 петельки по рис. 2. Заложите петельку в точку С (рис. 2) внутрь «кулечка», склеиваем клеем «Момент» сторону АС со стороны ВС так, чтобы заштрихованная часть выкройки по стороне АС оказалась внутри кулечка. Покрываем всю наружную поверхность «кулечка» клеем ПВА и сразу же обильно засыпаем «кулечки» блеском для век. Сушить «кулечки» можно подвесив их за петельки.

